

# ઈતિહાસ મૂંગો ન રહી શકે

**સલામી સવારની..**

*કુળને પણ બાદતા નો'તા, ભાજપી ઠેરવી દીધા, બેસાડી દીધા સર્વોચ્ચ ઊંચાઈએ જેરવી લીધા! ભેરવી દીધા બનાવટી પ્રચારની માયાજાળે - કાપી લીધું બિરસું, સદ્ગુણો શાંતિથી સેરવી લીધા...*

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ  
99789-26251

<b>પારકી પૂજા</b>	<b>રકમ લખી</b>
માં વગાડે તમારાં	ચૂડી વાપરી નાખો !
હાઈકુ	એ કોરો ચેક !!

**ચિંતન**

**અજ્ઞાનસર્પદૃષ્ટ્ય બ્રહ્મલૌકિક વાન ! કિમુ વૈદેશ શાસ્ત્રે કિમુ મત્તૈઃ કિમૌષધેઃ !!**

ઉપરોક્ત શ્લોક વિવેકચૂડામણિ ગ્રંથમાંથી લેવામાં આવેલ છે.

અજ્ઞાનરૂપી સાપ કસેલાને બ્રહ્મરૂપી ઔષધ સિવાય વેદોથી શું ? શાસ્ત્રોથી શું ? અને ઓસડોથી શું ?

જ્યારે અજ્ઞાનરૂપી સાપ કડકડો હોય તેણે ગેર વ્યાખ્યા હોય ત્યારે બ્રહ્મજ્ઞાન જ તેની દવા છે.

એમાં મંગ-તંત્ર : ઔષધ કોઈ કામના નથી.

અજ્ઞાન રૂપી સાપ કડકી જાય ત્યારે એણે ગેર આખા શરીરમાં સંપૂર્ણપણે વ્યાપી જાય છે.

ત્યારે જ્ઞાનરૂપી ઔષધ જ એ વિષનો સાચો ઉપાય છે. પછી એમાં તંત્ર-મંગ કામ આવતાં નથી.

- સુવિચાર**
- ખુદને સંભાળવાનો એક મોકો મળી જાય... જો સડકોની જેમ જિંદગીના રસ્તાઓ પર પણ લાભેલું હોય છે કે, 'આગળ ભયજનક વળાંક છે' - **ભુવનભાનુ સૂરેશ્વરજી**
  - લોગ કહતે હૈ પૈસા રખ્મો બુરે વક્ત મેં કામ આયેગા, મેં કહતાં હું ઈશ્વર પર યકીન રખ્મો બુરા વક્ત હી નહી આયેગા - **અક્ષય મોરારી**
  - બુદ્ધિથી પાર પડતાં કાર્યો શ્રેષ્ઠ હોય છે, બળથી પાર પડતાં કાર્યો મધ્યમ હોય છે, પણ કપટથી પાર પડતા કાર્યો અધમ હોય છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
  - ગુસ્સાનો અંત એટલે પસ્તાવાનો પ્રારંભ - **વિદુરનીતિ**
  - માણસ ધનની પાછળ ત્યાં સુધી ભાગ ભાગ કરે છે જ્યાં સુધી તેનું નિધન થતું નથી - **અમૃત ઠિંદુ**
  - આપણી પાસે કંઈ ન હોય એ કરુમતા નથી, પણ આપણું કોઈ ન હોય એ કરુણતા છે - **ભોદિવુક્ત**
  - આજનો ઔષધ : અંજીરની સાથે વિરાળી યાવી યાવીને એકાદ મહિનો ખાવાથી ડિડની સફાઈ થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

**બોધકથા**

ચીનના સંત ચાંગની પત્નીનું અવસાન થયું. તે બદલ શોક વ્યક્ત કરવા તેમના મિત્ર ભુઈન તેમની પાસે ગયા. ત્યાં જોયું તો ચાંગ તો જલતરંગ વગાડતા હતા. મિત્ર ભુઈને ચાંગની આ હરકત જોઈને આશ્ચર્ય થયું કે પત્નીના નિધનનો શોભા પાળવાને બદલે સંત ચાંગ જલતરંગ વગાડી રહ્યા છે. ભુઈને પૂછ્યું, 'તમને જરાય વિયોગ નથી લાગતો એ ઘણાં આશ્ચર્યની વાત છે.' સંત ચાંગે કહ્યું, 'આપ મોટું સમજી રહ્યા છો... જેમને જિંદગીભર મારો સાથ આપ્યો એમને ભૂલવા એટલા આસાન નથી. એમના વિયોગમાં હું ખૂબ હતાશ થઈ ગયો હતો. પરંતુ પછી વિચાર્યું તો ખબર પડી કે મોત આવવું એ મનુષ્ય માટે કોઈ નવી વાત નથી. આ સચ્ચાઈનો દરેકે સામનો કરવો જ પડે છે. શરૂઆતમાં આપણે પ્રાર્થોથી જ નહીં, ચહેરા શરીરથી પણ વચિત હતા. અને ફક્ત આત્મા જ હતો. પહેલા કોઈ પણ આકાર વિનાના અસ્પષ્ટ પિંડ હતા. એ પછી તેમાં આત્માનો સંચાર થયો. એ પિંડ વિકસિત થતા મનુષ્યને જીવનને પ્રસિત કરી લીધું. ઋતુઓ ફક્ત કુદરતમાં નહીં, મનુષ્યના જીવનમાં પણ હોય છે, વસંત, હેમંત, શિશિરનું ચક્ર માનવજીવન સાથે પણ જોડાયેલું છે. મારા પત્નીનો આત્મા અત્યારે સુષ્ટિમાં ક્યાંક વિશ્રામ કરે છે. તો મારે એમના માટે રોકડળ ન કરાવ્યા. હું એવું કરું તો કુદરતના નિયમનું ઉલ્લંઘન ગણાય. આથી શોક પાળવો મને યોગ્ય નથી લાગતું.' સંત ચાંગની આવી ગંભીર વાત સાંભળી. મિત્ર ભુઈને સંતને વંદન કરી વિદાય થયા.

## અંતરમનમાં ઉજાસ ફેલાવવાના આ પર્વને વ્યર્થ ન જવા દઈએ. શક્ય એટલો અજવાશ પ્રેરવામાં કારણભૂત બનીએ, એકબીજાને સહિયારો, સહાય અને સ્વપ્રની ભેટ ધરીએ...

રોજ સવારે છાપું ખોલીએ અને નવા ઘમસાણની વાત વાંચવા મળે... આગલા દિવસના ચિંતાજનક સમાચારોને ઝાંખા પાટી દે એવા શ્રેયીંગ ન્યુઝ એ અત્યારે જાણે શિરસ્તો બની રહ્યા છે. ભારત દેશ માત્ર રાજકારણનો અડો બની રહ્યો છે. દેશના તમામ તંત્રો રાજકીય ઉચલ-પાચલની અસર તળે હાંકળા - ફાંકળા બન્યા છે જેને આમાં સંકળાયેલા માણસો - પરિવારો સૌ કોઈ એક રંગ-રૂપ-આકાર વિનાનાં, અદૃશ્ય આતંકની લપેટમાં જીવી રહ્યા છે. જે સમાજમાં દુરોગામી અસરો ઊભી કરે છે. અનેક જગ્યાએ વાત કે ચર્ચાના પેરવીમાં છે, એમણે ક્યારે ભોગ બનવાનો વારો આવે એ કહી શકાય એમ નથી. આવા હાલોળાયેલા વાતાવરણ વચ્ચે અનેક પરંપરા અને ઊજવણી સામાજિક માળખા અને ધાર્મિક સંસ્કરણ મુજબ ચાલતી રહે છે.

હમણાં જ એક અધ્યયનની ચર્ચામાં ખૂબ અધિકૃત માહિતી દ્વારા જાણવા મળ્યું કે દુનિયાના બીજા દેશોમાં ઈકોનોમી એટલે કે અર્થવ્યવસ્થાને જાળવવા માટે સરકારે અનેક જુદા-જુદા પ્રયત્નો કરવા પડે છે. જ્યારે ભારત દેશની અર્થવ્યવસ્થાને ગમે તેટલી વિકટ પરિસ્થિતિમાં પણ કટોકટી અનુભવાતી નથી, એમાં આપણાં તહેવારો અને ઊજવણીઓનો મોટો ફાળો છે. હમણાં જ નવરાત્રીનો રુમઝુમ કરતો તહેવાર સમાપ્ત થયો. જાણે-અજાણે, મને-કમને, સીધી કે આડકતરી રીતે દરેક વ્યક્તિ આ તહેવાર સાથે જોડાઈ. મોટાભાગના પરિવારોએ ગરબે ઘુમી, શારીરિક રીતે સામેલ થઈ...શરીરમાં અને મનમાં ઊર્જાનો સંગ્રહ કરી લીધો...સાથે-સાથે ઘણા લોકોએ અનુષ્ઠાન જેવી આરાધના થકી પોતાના જીવન

ભાદરવાના તાપનો લાભ લેવા ગાદલાં તપાવવાની શરૂઆતથી ઘરની સાફ-સફાઈની શરૂઆત થાય છે. અડોસ-પડોસની દેખાડેથી પણ દરેક ઘરમાં દિવાળી અગાઉની નાની-મોટી હિલચાલ શરૂ થઈ જાય છે. નકામી વસ્તુઓ નો નિકાલ...સરસામાનની નવે સરથી ગોઠવણી...બધું થોડા સમય માટે જીવનને અવ્યવસ્થિત જેવો ભાસ આપે છે પરંતુ અંતે એક નવા સ્વરૂપે તાજગી જ બને છે. ઘરનું કામકાજ-રંગરોગાન પતાવી પરિવારના સભ્યો ઘર માટે અને પોતાને માટે ખરીદી તરફ વળે છે. ઘરની સજાવટ થી જાતની સજાવટ સુધીનો ઢગલો સામાન બજારમાં ઠલવાય છે અને બજારની રોનક બદલાઈ જાય છે. ગ્રાહક અને વ્યાપારી બંને ના શરીર અને મન સમગ્રતયા દિવાળીમય બનવાથી બીજા દુ:ખ અને તકલીફોથી વ્યક્તિ થોડી રાહત અનુભવે છે.

દિવાળી કે કોઈ પણ તહેવારનું આ ચિત્રણ જરાય નવું નથી...પરંતુ દરેક નાની-નાની બાબતો પાછળ છુપાયેલું મનોવૈજ્ઞાનિક રહસ્ય ક્યારેક આપણે ચૂકી જઈએ છીએ, એ બાબત અને ધ્યાને લેવી જરૂરી છે. દિવાળીના દરેક દિવસોનું પૂજન-અર્ચન, વાનગીઓનો રસથાપ, મહેમાનોની આવનજાવન પ્રત્યેક સાથે મનોવિજ્ઞાન જોડાયેલું છે આ આપણી સંસ્કૃતિની મૂડી છે જેણે આપણને સાચવ્યા છે. વિદેશની સંસ્કૃતિમાં પણ ઘણું સારું છે જે આજના સમય માટે એકદમ અપનાવવા જેવું છે. એને પણ આપણે આપણી પારંપારિકતા માં સામેલ કરી શકીએ તો એ સોનામાં સુગંધનું કામ કરશે. આ દિવાળીમાં બાહ્ય વાતાવરણ કદાચ એટલું પ્રોત્સાહજનક નહીં અનુભવાય, છતાંય અંતરમનમાં ઉજાસ ફેલાવવાના આ પર્વને વ્યર્થ ન જવા દઈએ.

શક્ય એટલો અજવાશ પ્રેરવામાં કારણભૂત બનીએ, એકબીજાને સહિયારો, સહાય અને સ્વપ્રની ભેટ ધરીએ...સસ્મિત ચહેરો અન્યના જીવન માટેનું કારણ બની શકે છે. જરૂર પડે તો પ્રયત્નપૂર્વક પણ આ

**અબીલ-ગુલાલ મમતા રાવલ**

શક્ય એટલો અજવાશ પ્રેરવામાં કારણભૂત બનીએ, એકબીજાને સહિયારો, સહાય અને સ્વપ્રની ભેટ ધરીએ...સસ્મિત ચહેરો અન્યના જીવન માટેનું કારણ બની શકે છે. જરૂર પડે તો પ્રયત્નપૂર્વક પણ આ

આ દિવાળીમાં બાહ્ય વાતાવરણ કદાચ એટલું પ્રોત્સાહજનક નહીં અનુભવાય, છતાંય અંતરમનમાં ઉજાસ ફેલાવવાના આ પર્વને વ્યર્થ ન જવા દઈએ. શક્ય એટલો અજવાશ પ્રેરવામાં કારણભૂત બનીએ, એકબીજાને સહિયારો, સહાય અને સ્વપ્રની ભેટ ધરીએ...સસ્મિત ચહેરો અન્યના જીવન માટેનું કારણ બની શકે છે. જરૂર પડે તો પ્રયત્નપૂર્વક પણ આ પુણ્યકાર્યનું પ્રણ લઈએ. બાહ્ય વાતાવરણની સફાઈ અને સજાવટમાં આંતરિક રંગરોગાનમાં ચૂક ન રહી જાય એ ખાસ મહત્વનું છે. સારી ટેવો સ્વચ્છ વિચારો અને તંદુરસ્ત અભિગમના સંકલ્પો પોતાના અને સમાજના હિતમાં છે. જેને પોતાનો હિસ્સો બનાવીએ અને આ દરેક સંકલ્પને સારી રીતે અનુસરણ કરવાની પરમકૃપાળુ પ્રભુ પાસે સાચા હૃદયથી શક્તિ માંગીએ એજ કદાચ સર્વશ્રેષ્ઠ દિવાળી ઉજવ્યાનો સંતોષ આપી શકે. સૌને દિવાળીની અંતરમનથી શુભેચ્છા.

પુણ્યકાર્યનું પ્રણ લઈએ. બાહ્ય વાતાવરણની સફાઈ અને સજાવટમાં આંતરિક રંગરોગાનમાં ચૂક ન રહી જાય એ ખાસ મહત્વનું છે. સારી ટેવો સ્વચ્છ વિચારો અને તંદુરસ્ત અભિગમના સંકલ્પો પોતાના અને સમાજના હિતમાં છે. જેને પોતાનો હિસ્સો બનાવીએ અને આ દરેક સંકલ્પને સારી રીતે અનુસરણ કરવાની પરમકૃપાળુ પ્રભુ પાસે સાચા હૃદયથી શક્તિ માંગીએ એજ કદાચ સર્વશ્રેષ્ઠ દિવાળી ઉજવ્યાનો સંતોષ આપી શકે. સૌને દિવાળીની અંતરમનથી શુભેચ્છા.

આઈએ બહાર કો હમ બાંટ લે, જઈએ કે પ્યાર કો હમ બાંટ લે... મિલકે રોયે, મિલકે મુસ્કુરાયે હમ, અપની જીત-હાર કો હમ બાંટ લે...

## બીપીમાં આટલું ધ્યાન રાખો...

દિવાળીને અઠવાડિયાની પણ વાર નથી ત્યારે આપણે સર્વસામાન્ય એવા રોગ એટલેકે બ્લડ પ્રેશરની વાત કરવાના છીએ. આ એટલા માટે કારણકે બીપી મુખ્યત્વે આપણા આહાર-વિહાર અને આપણા માનસિક સ્વાસ્થ્ય પર આધાર રાખે છે.

હાઈ બ્લડપ્રેશરમાં લોહીનું દબાણ વધતું હોય છે. આ રોગ સ્વતંત્ર વ્યક્તિ સ્વરૂપે તેમજ કોઈ રોગના લક્ષણ સ્વરૂપે પણ જોવા મળે છે. લોહીનું સરેરાશ દબાણ ૧૨૦/૮૦ મીમી છે. ૧૨૦ એ ઉપરનું એટલેકે સિસ્ટોલિક, એટલેકે હૃદય જ્યારે સંકોચાય ત્યારનું દબાણ છે, જ્યારે ૮૦ એ નીચું એટલેકે ડાયસ્ટોલિક, એટલેકે હૃદય જ્યારે વિસ્તાર માટે ત્યારનું દબાણ છે. આ ૧૨૦/૮૦ નો સર્વસામાન્ય નથી. વ્યક્તિની જાતિ, વય, પ્રકૃતિ, આદિ પ્રમાણે આ દબાણ ફરે છે. જેમકે જો કોઈ વ્યક્તિ વ્યવસ્થીત કઠ-કાઠીની હોય અને પિત્ત પ્રકૃતિની હોય અને તેને જો બીપી ૧૩૦/૮૦ રહેતું હોય તો આ રેન્જ તે વ્યક્તિ માટે નોર્મલ હોઈ શકે. આમ, ૧૨૦/૮૦ નો માપદંડ એક રેફરન્સ પુરતો છે.

હાઈ બીપી થવા પાછળના અમુક મુખ્ય કારણો જોઈએ - વારસાગત - મેદસ્વીતા - વધુ પ્રમાણમાં આહાર તેમજ ખારા-ખાટા-તીખા પદાર્થોનું વધુ પ્રમાણમાં સેવન - કોષ અને ચિંતા - ચા તમાકુ અને ધૂમ્રપાન - અધિક વ્યાયામ, દિવાસ્વાઓ અને રાત્રિ જાગરણ

આ બધા કારણોનું જો લાંબા સમય સુધી સેવન કરવામાં આવે તો હાઈ બીપી થવાના ચાન્સ વધી જાય. હવે જોઈએ હાઈ બીપીના મુખ્ય લક્ષણો

- બીપી નોર્મલ રેન્જથી વધુ આવે
- માથુ દુખે, ચક્કર આવે
- પગ કળે, ઝાણઝાટી થાય, કાનમાં અવાજ આવે
- ક્યારેક છતીમાં ઢુખાવો, કાન-નાકમાં થી લોહી નિકળે
- ધમનનો કઠીન થઈ જાય, અંધારા આવે
- હવે જોઈએ હાઈ બીપીમાં કાળજી લેવા જેવી બાબતો અને ચિકિત્સા
- આહારમાં મીઠું-મરચુ ઓછ કરવા
- ધ્યાન યોગ વડે માનસિક તાણ ઘટાડવું
- આહાર અને જીવન શૈલી નિયમીત બનાવવા
- આયુર્વેદની ઓપિઓ જેવી કે શંખપુષ્પી, સર્પગંધા, તગર, જટામાંસી આદિ ખૂબ પ્રભાવશાળી છે. તેનો નિયત માત્રામાં વ્યક્તિની પ્રકૃતિ અનુસાર લાંબા સમય સુધી જો સેવન કરવામાં આવે તો હાઈ બીપી ચોક્કસથી ટટ્ટોલમાં રહી શકે
- તહેવારોમાં આપણે આનંદમય હોઈએ છીએ, અને આનંદમય હોવું એ આરોગ્યની મૂળ ચાવી છે. માનસિક તાણમાં રહેવાને બદલે આનંદમાં રહીએ અને નિરામય બનીએ. (M) 9879471147

**પહેલું સુખ તે જાતે નર્વા ડો. કેદાર ઉપાદેવાય**

## સરદાર લેખક કેમ ના બન્યા ?

૧૯૪૩ માં શ્રી વલ્લભભાઈ પટેલને અહમદનગરની જેલમાં રાખવામાં આવ્યા હતા. સૌથી મોટી ઉંમરના ચાર કેદીઓ (૧) શ્રી વલ્લભભાઈ-૬૭ વરસ (૨) પદ્માભિ સીતારામૈયા-૬૨ વરસ (૩) કોંગ્રેસ પ્રમુખ મૌલાના આઝાદ-૫૪ વરસ અને (૪) ઓરિસ્સાના હરેકૃષ્ણ મહેતાભ-૪૫ વરસ ને અલગ અલગ ઓરડીઓ અપવામાં આવી હતી. જવાહરલાલ-૫૩ વરસ અને અને સૈયદ મહમ્મદ બંને -૫૩ વરસના આઝાદની બાજુની ઓરડીમાં રાખવામાં આવ્યા હતા. સર્વશ્રી ગોવિંદ વલ્લભ પંત, નરેન્દ્રદેવ, આચાર્ય કૃપલાણી, શંકરદેવ, હરેકૃષ્ણ મહેતાભ વગેરે કુલે ભાર નેતાઓ પણ આ સમયે આ જેલમાં હતા.

અહમદનગરના જીવન અંગે વલ્લભભાઈએ કોઈ નોંધ રાખી નથી. છૂટ્યા પછી પણ ખાસ કશું કહ્યું નથી. પરંતુ તેમના સાથીદારોએ લખેલી ડાયરીઓ પરથી તેમના જેલજીવન અંગે વાત કરી શકાય છે. શરૂઆતમાં સગાસંબંધીઓને પત્ર પણ લખવા દેવામાં આવતા ન હતા. પણ પાછળથી સરકારે છૂટ આપી હતી. છતાં અગિયાર મહિના પછી વલ્લભભાઈએ કોઈ સગાસંબંધીને નહીં પણ ગાંધીજીને એક પત્ર લખ્યું હતો. ગાંધીજી જોડે પકડાયેલા શ્રી મહાદેવભાઈ દેસાઈ ધરપકડના છદ્દા દિવસે, ૧૫ મી ઓગષ્ટે અવસાન પામ્યા હતા. જેની ખબર વલ્લભભાઈને ૨૮ મી તારીખે આવેલા અખબારમાં અપાયેલી નોંધ પરથી પડી હતી. તે જણતાં જ વલ્લભભાઈ બળભળી ઉઠ્યા હતા. રાતે જમી પણ શક્યા નહીં. છેક પંદર દિવસ પછી તેમણે ગાંધીને પત્ર લખ્યું.

“ મહાદેવભાઈ ગયા તે સમાચાર મનમાંથી ખસતા નથી. બધાને પાછળ મૂકીને મહાદેવભાઈ અચાનક અને ઝડપભરે ચાલી નીકળ્યા, તે ઈશ્વરનો કોપ સમજવો. અમે તમને સહાનુભૂતિનો શો સંદેશો તમે અમને હંમેશા શીખવતા રહ્યા છો. છતાં દિલાસાનો આ નાનકડો સંદેશ તમને મોકલવાની આરજી રૂંદો રૂંદો થઈ ગઈ છે. તેનો નિયત માત્રામાં વ્યક્તિની પ્રકૃતિ અનુસાર લાંબા સમય સુધી જો સેવન કરવામાં આવે તો હાઈ બીપી ચોક્કસથી ટટ્ટોલમાં રહી શકે

પોતે પકડાઈ જતાં પહેલાં ૩૧મી ઓગષ્ટે વલ્લભભાઈને રીડર્સ ડાઈજેસ્ટ અને ટાઈમ્સ નામના બે સામયિકો મોકલવા વિનંતી કરી હતી, તે છેક

સપ્ટેમ્બરમાં વલ્લભભાઈને મળ્યા. થોડા મહિનાઓ પછી ટાઈમ્સ ઓફ ઈંડિયા અને ગુજરાત સમાચાર સિવાયના અખબારો પણ મળવા લાગ્યા એ બધા કેદીઓ વારફરતી વાંચતાં. બપોરે જમ્યા બાદ આ બારમાંથી છ કેદીઓએ કલમ ચલાવવાનું શરૂ કરેલું. આઝાદે “ગુબાઈ- એ- ખાતરી લખ્યું. મહેતાભે ઓરિસ્સાનો ઈતિહાસ લખ્યો, પદ્માભિ ડાયરી લખતા (પાછળથી તેનું ફેસર્સ અંડ સ્ટોર્સ નામે પ્રકાશન થયું ), કૃપલાણીજીએ ગાંધીજી પર ગ્રંથ લખ્યો, નરેન્દ્રદેવે એક ફેચ અનુવાદ પરથી સંસ્કૃત ગ્રંથ લખ્યો.

વલ્લભભાઈએ કશું લખ્યું નહીં, પરંતુ વાંચતા બહુ. શ્રી મહેતાભે કહ્યું છે કે “ વલ્લભભાઈ ખુબ વાંચતા અને એક પછી એક ચોપડીઓ પૂરી કર્યે જતા. તેમને ચોપડીઓ પૂરી પાડવાનું મુશ્કેલ હતું. કૃપલાણીજીએ પણ કહ્યું છે કે “ સરદાર સતત વાંચતા રહેતા. સરકાર જેટલી ચોપડીઓ અને છાપાં આપે તે બધાં સરદાર ચૂસી જતા.” પદ્માભિએ તેમની ડાયરીમાં લખ્યું છે કે, “ સરદાર બધું જાણવા અને સમજવા માટે તત્પર અને આતુર હોય છે. લડાઈની પરિસ્થિતિ અંગે અથવા અમેરિકી પ્રમુખના ભાષણોના અર્થ કાઢવામાં નાની નાની વાતો પણ સરદારના ધ્યાન બહાર રહેતી નહીં. “ આ સિવાય તેઓ આંટા મારતા, ફૂલઝાડ ઉછેરતાં, કાંતાના અને શ્રિજ રમતા.

વલ્લભભાઈને લખવાની આદત માટે તિરસ્કાર હતો. કેટલેક અંશે આ કંટાળો દિવસ પછી તેમણે ગાંધીને પત્ર લખ્યો. “ મહાદેવભાઈ ગયા તે સમાચાર મનમાંથી ખસતા નથી. બધાને પાછળ મૂકીને મહાદેવભાઈ અચાનક અને ઝડપભરે ચાલી નીકળ્યા, તે ઈશ્વરનો કોપ સમજવો. અમે તમને સહાનુભૂતિનો શો સંદેશો તમે અમને હંમેશા શીખવતા રહ્યા છો. છતાં દિલાસાનો આ નાનકડો સંદેશ તમને મોકલવાની આરજી રૂંદો રૂંદો થઈ ગઈ છે. તેનો નિયત માત્રામાં વ્યક્તિની પ્રકૃતિ અનુસાર લાંબા સમય સુધી જો સેવન કરવામાં આવે તો હાઈ બીપી ચોક્કસથી ટટ્ટોલમાં રહી શકે

પોતે પકડાઈ જતાં પહેલાં ૩૧મી ઓગષ્ટે વલ્લભભાઈને રીડર્સ ડાઈજેસ્ટ અને ટાઈમ્સ નામના બે સામયિકો મોકલવા વિનંતી કરી હતી, તે છેક

**મનના ઉત્ક્રાંતિ રણછોડ પરમાર**